

АНШЛЮС АВСТРИИ ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ

Анаит Суреновна Акопьянц

Сибирский государственный университет путей сообщения, 630049, Россия, г. Новосибирск, ул. Д. Ковальчук, 191, доктор исторических наук, профессор кафедры истории и политологии, тел. (383)328-05-15, e-mail: anaitak@mail.ru

В статье рассматриваются события, связанные с аншлюсом Австрии (1938). Интерес к этой теме связан с тем, что аншлюс был одним из ключевых событий, изменивших баланс сил в Европе в середине 1930-х гг. в сторону усиления экспансионистской политики Германии, направленной на разжигание Второй мировой войны. В статье раскрыты последствия аншлюса для Австрии, Германии и, в целом, для мира и безопасности в Европе.

Ключевые слова: аншлюс, Версальская система международных отношений, Вторая мировая война, политика умиротворения.

ASCHLUSS OF AUSTRIA AND ITS IMPLICATIONS

Anait S. Akopyants

Siberian Transport University, 191, Dusi Kovalchuk St., Novosibirsk, 630049, Russia, D. Sc., Professor, Department of History and Political Science, phone: (383)328-05-15, e-mail: anaitak@mail.ru

The article discusses the events associated with the Anschluss of Austria (1938). Interest in this topic is due to the fact that the Anschluss was one of the key events that changed the balance of power in Europe in the mid-1930's in the direction of strengthening the expansionist policy of Germany, aimed at inciting the Second World War. The article describes the consequences of the Anschluss for Austria, Germany and, in general, for peace and security in Europe.

Key words: Anschluss, Versailles international relations system, World War II, appeasement policy.

События, связанные с аншлюсом Австрии, не раз становились предметом исследования в отечественной и зарубежной науке [6, с. 57]. Значение австрийского кризиса чрезвычайно важно для понимания причин изменения баланса сил в Европе в середине 1930-х гг. Аншлюс Австрии Германией (март 1938 г.) был одним из ключевых событий в процессе кризиса Версальской системы международных отношений, сложившейся после Первой мировой войны. Он стал важным этапом экспансионистской политики Гитлера на пути к новой, Второй мировой войне, начавшейся 80 лет назад.

Аншлюс (нем. – присоединение, союз) – политика, направленная на присоединение Австрии Германией (объединение с Германией), а также сам акт включения Австрии в состав Германии. В переносном значении понятие аншлюс употребляется (в контексте связи с нацистским режимом) в негативном смысле как синоним понятия «аннексия». Предпосылки для объединения двух немецкоязычных государств сложились в конце Первой мировой войны в ре-

результате образования после распада Австро-Венгрии государства Немецкая Австрия. 12 ноября 1918 г. Временное национальное собрание Немецкой Австрии провозгласило ее составной частью Германской республики. Столь же единодушное стремление к аншлюсу наблюдалось и со стороны Германии, причем вне зависимости от политических пристрастий немцев и австрийцев. Однако мотивы австрийского и германского аншлюса отличались [3, с.21–22]. Для австрийцев это был, прежде всего, способ преодоления сложившихся политических и экономических трудностей. Идея аншлюса была тесно связана с пангерманизмом. Германия хотела компенсировать за счет присоединения Австрии территориальные потери по Версальскому миру, а также использовать ее экономические ресурсы. Движение за воссоединение искусственно сдерживалось странами-победительницами в Первой мировой войне, не желавшими усиления Германии. Версальским мирным договором (28.06.1919) аншлюс был запрещен для Германии (ст. 80), а Сен-Жерменским мирным договором (06.09.1919) – для Австрии (ст.88). Ст. 80 Версальского мирного договора обязывала Германию признать независимость Австрии. Австрийское правительство 20 октября 1919 г. вынуждено было отменить постановление от 12 ноября 1918 г. и переименовать Немецкую Австрию в «Республику Австрия». Австрийская республика (ранее Австро-Венгрия), располагавшая только четвертой частью прежних габсбургских владений, стала небольшим самостоятельным государством с территорией в 84 тыс. км² и с 6,8 млн. населения, в большинстве своем – немцев. Запрет аншлюса воспринимался и немцами, и австрийцами как нарушение их права на самоопределение. Попытки вновь предпринять шаги в этом направлении были безуспешными из-за противодействия держав-победительниц. Страны Антанты не хотели приращивать территорию и усиливать проигравшую в войне Германию за счет Австрии. Поэтому в 1918–1923 гг. реализация аншлюса зависела от внешних факторов и, прежде всего, от воли держав-победительниц.

С приходом Гитлера к власти в 1933 г. идея аншлюса наполнилась иным содержанием. Главными проводниками политики аншлюса стали национал-социалисты обеих стран. Гитлер рассматривал аншлюс в качестве одной из первоочередных внешнеполитических задач Германии. Во все государственные органы Австрии внедрялась агентура нацистского режима. Осенью 1933 г. лозунг аншлюса был снят ведущими австрийскими политическими партиями. Против аншлюса выступила католическая церковь Австрии. Проблема заключалась в том, что, начиная с 1933 г., присоединение к Германии для австрийцев означало присоединение к нацистскому государству. 19 июня 1933 г. австрийский канцлер Э. Дольфус запретил деятельность национал-социалистов на территории Австрии. Во время путча австрийских нацистов против правительства в июле 1934 г. Э. Дольфус отказался уйти в отставку и был убит. Под давлением Гитлера новым австрийским правительством во главе с канцлером Куртом фон Шушнигом 11 июля 1936 г. было подписано соглашение между Германией и Австрией, в соответствии с которым Австрия фактически обязалась действовать в русле германской политики. Германия со своей стороны обещала не оказывать давления на Австрию и признать ее суверенитет. Шушниг был

вынужден амнистировать несколько тысяч австрийских нацистов, многие из них были назначены на различные административные посты.

В 1938 г. Гитлер перешел к решительным действиям в «австрийском вопросе». 12 февраля 1938 г. на встрече с канцлером Австрии Шушнигом он потребовал легализации деятельности австрийских нацистов, назначение их лидера А. Зейсс-Инкварта министром внутренних дел и др. Принимая ультиматум, Шушниг рассчитывал на поддержку западных держав, прежде всего Великобритании [5, с. 203]. Он пытался сопротивляться Гитлеру, однако неверно оценил позицию западных держав. Они все более склонялись к тому, чтобы рассматривать аншлюс Австрии не как акт агрессии и ревизию Версальского договора 1919 г., а как шаг в политике умиротворения фашистской Германии. Пытаясь предотвратить аншлюс, Шушниг 9 марта 1938 г. назначил на 13 марта 1938 г. плебисцит по вопросу о судьбе австрийского государства. Гитлер, ссылаясь на вероятность подтасовки результатов плебисцита в пользу противников аншлюса, потребовал 11 марта его отмены и отставки Шушнига. В тот же день, выступая по радио, Шушниг был вынужден согласиться на отмену плебисцита, отдал приказ австрийской армии не оказывать сопротивления в случае наступления немецких войск, и ушел в отставку, передав власть Зейсс-Инкварту. В этот же день под давлением сложил полномочия президент Австрии В. Миклас. В ночь 11–12 марта 1938 г. германские войска (якобы по приглашению временного австрийского правительства) перешли австрийскую границу в Тироле, Зальцбурге и Верхней Австрии и в течение нескольких часов заняли всю страну. Сопротивления вермахту оказано не было, австрийская армия капитулировала. Шушниг был арестован, через несколько недель отправлен в концлагерь, где находился до мая 1945 г. 12 марта в Австрию прибыл Гитлер. В своем родном городе Линце он заявил, что Австрия будет присоединена к Германии. Он дал новое название Австрии в составе Третьего рейха – Остмарк. Новый гауляйтер Австрии майор Клаузнер в речи по радио 12 марта 1938 г. заявил, что «Австрия стала национал-социалистической. Наша цель – народ, империя, вождь – достигнута» [1, с. 68]. 13 марта Гитлер въехал в Вену, в тот же день новое австрийское правительство опубликовало Закон «О воссоединении Австрии с Германской империей», в ст. первой которого говорилось, что Австрия отныне является «одной из земель Германской империи». С карты Европы исчезло независимое и самостоятельное государство. 14 марта 1938 г. Закон о воссоединении Австрии с Германией вступил в силу. 15 марта 1938 г. в Вене состоялся большой военный парад. Выступая перед австрийцами, собравшимися на площади Хельденплац, Гитлериз дворца Хофбург провозгласил аншлюс Австрии. В этот же день постоянный представитель бывшей Австрийской республики в Лиге наций сообщил, что он слагает свои полномочия, поскольку его страна перестала существовать как независимое государство. Западные державы приняли аншлюс как свершившийся акт [6, с. 69]. 12 марта, т.е. уже после оккупации Австрии войсками вермахта, британский премьер-министр Н. Чемберлен заявил, что исход событий в центре Европы был неизбежен и виной всему

Шушниг, который якобы спровоцировал Гитлера на аншлюс своим решением провести плебисцит по вопросу независимости Австрии [5, с. 204].

10 апреля 1938 г. германскими властями в бывшей Австрии и в Германии был одновременно проведен плебисцит по уже состоявшемуся аншлюсу. По официальным данным, за аншлюс проголосовало в Австрии 99,75 % и в Германии 99,08 [2, с. 99]. 1 мая 1938 г. была учреждена медаль «В память 13 марта 1938 года», ею было награждено 318689 человек – солдат и офицеров вермахта и австрийцев, принимавших участие в аншлюсе. Безусловно, в то время аншлюс был поддержан большинством населения Австрии. Культурно, этнически и в языковом отношении Австрия была очень близка Германии. Прогерманские настроения австрийского населения были очень сильными, во многом благодаря гитлеровской пропаганде. Оно воспринимало себя в духе пангерманизма как «один народ, одна страна, одна империя» [1, с. 26]. Многие верили, что союз с Германией, даже нацистской, неизбежен. Противники самостоятельного развития Австрии стремились доказать, что австрийцы являются частью германской нации и, следовательно, аншлюс неизбежен для слияния двух немецких народов в общих интересах. Значительную роль имели и экономические интересы. К моменту присоединения ключевые позиции в австрийской экономике находились в руках германского капитала [1, с. 28], что использовалось Германией как средство политического давления и оказывало влияние на экономическое и политическое положение Австрии.

Последствия аншлюса для Австрии были неоднозначными. В целом, австрийцы были лояльны Германии вплоть до падения Третьего рейха. Экономическое положение Австрии стало быстро меняться к лучшему. Значительно сократилась безработица (в начале 1938 г. – 600 тыс. человек [8, с. 106]), началось осуществление широкой программы жилищного строительства. В то же время быстрыми темпами проходила унификация Австрии с другими частями Германии. 13 марта в Австрию прибыли 16 тыс. полицейских из Германии [8, с. 108]. Начались массовые аресты сторонников самостоятельности Австрии, коммунистов и социалистов, представителей католической церкви, не поддерживающих аншлюс. Всего же в первую неделю было арестовано 76 тыс. человек [8, с. 108]. Были уволены еврейские артисты, врачи, судьи, адвокаты, сотрудники газет, учителя. Евреи – профессора, доценты и студенты должны были покинуть университеты. Дети евреев не могли посещать школу вместе с арийцами. С 12 марта начался отток населения из Вены. Соседние государства закрыли границы.

Для Германии Австрия стала источником сырья, военного производства, людских ресурсов. Она была включена в военно-экономическую систему империи. Территория рейха увеличилась на 18 %, а население на 10 % или на 6 млн 713 тыс. человек, причем приращение произошло в мирных условиях. Германия существенно увеличила свой финансовый и военно-экономический потенциал. Золотой запас Австрии был конфискован (Австрия имела золота в десять раз больше, чем Германия). Нацисты получили запасы валюты в размере 1,4 млрд рейхсмарок, в то время как немецкие запасы равнялись всего 76 млн рейхсмарок. Большие доходы принесла германской казне девальвация

шиллинга, обмен его на имперскую марку, начатый 17 марта 1938 г. [8, 105, 112, 113]. Германия использовала экономические ресурсы Австрии для увеличения своего промышленного и военного потенциала. Быстрое развитие получили все отрасли военной промышленности. Были построены самолетостроительные, танкостроительные, авиационные и др. заводы, налажено производство всех видов автоматического оружия, орудий полевой и зенитной артиллерии, реактивных снарядов ФАУ, военных судов, торпед и т.д. В 1944–45 гг. Австрия была превращена в прочно укрепленный тыл. На ее территории действовало 80 подземных заводов-дублеров, производивших самое различное оружие. Две трети мужского населения Австрии (1,5 млн. человек) служили в германской армии. В состав вермахта вошли 35 дополнительных дивизий [1, с. 70–72]. Австрийский военно-экономический потенциал сыграл значительную роль в отсрочке дня капитуляции Германии. Этим объяснялось особое упорство гитлеровцев и ожесточенность сражений на территории Австрии.

Аннексия Австрии Третьим рейхом имела далеко идущие последствия для мира и безопасности в Европе. Германия во второй раз (вступление в Рейнскую область) после окончания Первой мировой войны нарушила границы, закрепленные в Версале. Присоединив Австрию, гитлеровская Германия укрепила свое стратегическое положение в Центральной Европе: она окружила Чехословакию с трех сторон, создав плацдарм для ее захвата и для продвижения на юго-восток Европы, установила общую границу с Италией. В стратегическом плане она получила примерно столько же, сколько Второй рейх потерял в результате своего поражения в 1918 г. Господство Германии в Центральной Европе было обеспечено.

В отличие от западных держав, фактически согласившихся с включением Австрии в рейх, СССР осудил эту акцию (нота от 17 марта 1938 г.), рассматривая ее как аннексию одного суверенного государства другим. Нарком иностранных дел М.М. Литвинов в целях пресечения агрессии, устранения усилившейся опасности новой мировой войны предложил обсудить в Лиге Наций этот вопрос. Англия и Франция отклонили это предложение. Они не хотели обострять отношения с Германией, надеясь, что Гитлер удовлетворится захватом Австрии, и продолжали политику умиротворения Германии [4, с. 128–129; 6, с. 70–72]. Однако успех Гитлера в Австрии вдохновил его на новые агрессивные действия.

В ходе Второй мировой войны страны-союзники по антигитлеровской коалиции взяли курс на аннулирование аншлюса. На Московской конференции министров иностранных дел СССР, Великобритании и США 30 ноября 1943 г. была принята «Декларация об Австрии», в которой аншлюс объявлялся недействительным; было выражено желание «видеть восстановленной свободную и независимую Австрию» [7, с. 501]. Отделение Австрии от Германии произошло в апреле 1945 г. после ее занятия союзными войсками. Австрия не освобождалась от ответственности за участие в войне на стороне Германии. В соответствии с Соглашением о контроле над Австрией страна была разделена на зоны, в которых размещались оккупационные войска четырех союзных держав.

15 мая 1955 г. СССР, США, Великобритания, Франция и Австрия подписали Государственный договор о восстановлении независимой и демократической Австрии. Договор 1955 г. подтвердил полный суверенитет Австрии. Идея аншлюса не выдержала испытания временем.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Абрамов К. П. Это не повторится: Из истории захвата Австрии гитлеровской Германией в 1938 г. – М.: Соцэкгиз, 1961. – 128 с.
2. Большая Российская энциклопедия. – Т.2. – М.: Науч. изд-во «Большая Российская энциклопедия», 2005. – 766 с.
3. Борисова А. А. Проблема аншлюса в австро-германских отношениях в 1918–1923 годах // Автореферат дис. уч. степ. канд. ист. наук. – Тамбов, 2008. – 23 с.
4. Документы внешней политики СССР. В 24 т. – Т. 21. – М.: Политиздат, 1977. – 354 с.
5. Иванов А. Г. Аннексия Австрии третьим рейхом и дипломатия Великобритании // Голос минувшего. Кубанский исторический журнал. – Краснодар. – 2014. – № 3–4. – С. 186-207.
6. Наумов А. Ю. Аншлюс Австрии в 1938 году как кризис Версальской системы // Новая и новейшая история. – 2006. – № 6. – С. 56–72.
7. Новая Российская энциклопедия в 12 т.– Т. 2. – М.: Изд. «Энциклопедия», Изд. дом «Инфра-М», 2005. – 959 с.
8. Полтавский М.А. Австрийский народ и аншлюс 1938 г. – М.: Наука, 1971. – 201 с.

© А. С. Акопянц, 2019